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Rod al năzuinţei unui grup de intelectuali bîrlădeni în cel de al 
doilea deceniu (1914) al acestui veac, ia fiinţă la Bîrlad un muzeu de is
torie1, care avea menirea " ... să adăpostească în el tot ce-i mai de seamă 
din rămăşiţele trecutului nostru ... " care " ... nu-i numai o dovadă. de iu
bire şi de veneraţie a acestui trecut, ce ascunde in el viitorul, ci e şi cel 
mai puternic mijloc de educaţie naţională a tineretului" 2• 

La 29 iunie 1914, într-un înflăcărat apel ,.Către toţi oamenii de bine 
din Tîrgul Bîrlad şi Judeţul Tutova", Comitetul de înfiinţare al muzeu
lui adresează rugămintea tuturor " ... cinstiţi locuitori ai judeţului şi ora
şului" să adune şi să dăruie muzeului " ... toate rămăşiţele mai de seamă 
din trecutul acestui oraş şi judeţ ... " pentru ca ... "să scăpăm aceste scum
pe rămăşiţe din ghearele uitării şi ale nimicirii..." 3. Era vorba în apel 
de " ... documente pe pergamente sau hîrtie, topoare de piatră, unelte de 
cremene, idoli făcuţi din lut sau metal, arme de fier, monede cari t0ate 
dacă-s aduse, prin ajutorul muzeului, la cunoştinţa oamenii�: învăţaţi 
pot şi ele în mare măsură să lumineze trecutul mai depărtat al pămîn
tului acestuia". Credinţa că " ... rugămintea ce-o adresăm ... va fi luată în 
băgare de seamă ... " începe să se materializeze. Mobilizatorului apel i se 
răspunde prin acţiuni particulare sau ale autorităţilor timpului prin adu
narea de " ... lucruri vechi ... " punîndu-se în acest fel bazele patrimoniului 
viitorului muzeu. Acţiunii de adunare <a tuturor vestigiilor trecutului i se 
adaugă dorinţa ca acestea să fie puse la dispoziţia publicului într-o ex
poziţie - expoziţie care se va organiza în cadrul Casei Naţionale" -
dar şi prin publicarea unor asemenea lucruri vechi ,, ... care ne pot arăta 
chipul cum lucrau şi se îmbrăcau înaintaşii noştri..." 5. In anul 1914 a
pare la Bîrlad în cadrul revistei "Miron Costin" lucrarea "Insemnări cu 
privire la aşezarea preistorică de lîngă Srîmba din comuna Puieşti, ju
deţul Tutova" de T. Pamfile şi V. G. Nicolau6, pe a cărei foaie de titlu 
se face menţiune : "se va vinde în folosul Muzeului regional de Istorie 
şi Etnografie al judeţului Tutova" 7• Printre materialele cu}Jrinse în lu
crare este prezentat şi un fragment de idol antropomorf (Pl. 10/47) des
pre care autorii consemnează: " .. .idol din lut ars, în care se vede numai 
partea de jos a corpului. Picioarele sînt unite intr-o singură talpă. D-1 
Tafrali ii dă o vechime de opt veacuri înainte de Hristos" 8• Chiar dacă 
datarea propusă nu este exactă din punct de vedere cronologic, figt:::ina 
aşa cum vom vedea aparţine �lturii ·Cucuti!i.U, .. c!.:.!:ele ce ni le oferă din 
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punct de vedere al colecţiilor precum şi a precizării locului de descoperire, 
aşezarea de la Strimba intrind in cartările arheologice încă de la înce
putul acestui veac, ne sînt deosebit de preţioase. Un recent studiu9 asu
pra istoricului muzeului, bazat pe documentele de arhivă ne aduc alte 
informaţii î .... legătură cu colecţiile muzeului care au continuat să creas
că, ceea ce face ca in anul 1949 Muzeul Judeţean să capete sediu pro
priu. In anul 1951 un alt apel făcut intelectualilor din Bîrlad şi împre
jurimi face ca muzeul să intre in posesia unor colecţii în componenţa cărora 
însă nu găsim nici o menţiune privitoare la categoria ce constituie obiec
tul acestui catalog. După anul 1961,  cînd muzeului birlădean i s-a creat 
posibilitatea participării la cercetările arheologice, reluate după jumătate 
de veac sub egida Academiei R.S.R., Filiala Iaşi, in renumitele aşezări 
de la Cucuteni - Băi ce ni to şi o dată cu acestea preluarea, in mare mă
sură, a materialelor provenite din cercetările de aici11, printre acestea 
aflîndu-se şi un grup de idoli antropomorfi şi zoomorfi, s-au pus şi ba
zele colecţiei de elemente plastice preistorice. Tot acum avînd ca dezi
derat dorinţa înaintaşilor de " ... a căuta, descoperi şi cunoaşte trecutul..." 
se organizează cercetări de suprafaţă ce cuprindeau o zonă largă din par
tea de sud a fostei regiuni Iaşi, iar în anul 1964 încep săpăturile din aşe
zarea neolitică de tip Starcevo-Criş de la Trestiana de lîngă Bîrlad 12. 
In felul acesta, an de an, se adună un valoros patrimoniu care include �i 
un grup destul de numeros de statuete, demn de a fi considerat un oma
giu adus de generaţia prezentă la apelul înaintaşilor. 

Inmagazinînd în ele frumosul, realismul şi gîndirea abstractă ale 
omului primitiv statuetele antropomorfe şi zoomorfe aflate în colecţiile 
mu:.:�ului din Bîrlad se includ în ceea ce este recunoscut ca artă preisto
rică dar cu semnificaţie magica-religioasă ti. 

Fiind cunoscută succesiunea culturilor neo-eneolitice din zona în 
care ne aflăm respectiv : cultura Starcevo-Criş, cultura liniară, aspectul 
Stoicani-Aldeni, şi cultura Cucuteni vom prezenta plastica creată de 
fiecare dintre comunităţile neoliticc - excepţie făcînd cultura liniară -
in cadrul acestei succesiuni. 

Cultura Starcevo-Criş, cunoaşte la periferia sa estică, ca dealt
fel in întreg spaţiul pe care-I ocupă, o artă statuară nu prea numeroasă. 
O privire de ansamblu asupra descoperirilor din vasta arie de răspîndire 
a Complexului Starcevo-Criş indică prezenţa unei arte statuare relativ 
unitars 14. Comunităţile neolitice în discuţie extind ca tipuri principale sta
tuetele cu partea superioară înaltă ca o coloană cu redarea sumară a 
capului sau a elementelor anatomcie care să-I indice - cel mai ade
sea fiind redaţi ochii prin două incizii şi nasul printr-o proeminenţă 
-, uneori cu steatn!)igie la partea inferioară şi statuetele cilindrice. 
Primului tip ii atribuim 4 statuete, fragmentare, provenite din com
plexele cercetate in aşezarea de la Treistiana pe care, fără să le deta
şăm de grupul idolilor ce constituiau acest tip le considerăm a fi reali
zate intr-o manieră mai realistă (Pl. 1/1 ; 6/1), avînd însă multe ase
mănări cu piesa cunoscută sub numele de "Venus de Zăuan" 1!Y, 1U n 
fragment din partea inferioară a unei statuete cu steatopigie pronunţa
tă, descoperit in anul �387 la Trestiana, ne dă posibilitatea să apropiem 
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şi mai mult cele 4 statuete amintite mai sus, ele putînd avea partea 
inferioară cu steatopigie, cu piesa de la Zăuan. Tipul cilindric al sta
tuetelor Starcevo-Criş este prezent in colecţiile din Bîrlad prin e
xemplarul descoperit la Balş - Valea Părului (Pl. 6/2). w 

Recent 17 în colecţiile muzeului au intrat şi alte piese care se de
taşează de tipurile general cunoscute. Este vorba de o statuetă de for
mă tronconică cu partea superioară - capul - uşor teşit şi baza pla
tă, circulară. Piesa are. redat sexul printr-un triunghi incizat (Pl. 
2/5). O altă piesă, cu corpul ca un "burduf", are în partea superioară 
lateral o proeminenţă conică (Pl. 1/6). Această ultimă piesă ne-a per
mis să includem în capitolul plastică antropomorfă două piese (Pl. 
3/14, 15) de formă aproximativ dreptunghiulara, plate, cu colţurile ro
tunjite, cu cîte o prelungire pe una din părţile laterale şi cu perfora
ţii care străpung piesele lateral şi transversal18. Acestor două piese li 
se alătură o a treia de formă relativ ovală, cu perforaţii care străbat 
corpul şi cu incizii pe una din laturi (Pl. 3/16) t!1• Ar mai fi de adăugat 
la aceste piese, fără analogii, un idol conic cu baza evazată (Pl. 1/8) �i 
un altul bitronconic (Pl. 1/9). 

Cît priveşte plastica zoomorfă care însoţeşte comunităţile Starce
vo-Criş la periferia sa estică şi a cărei preznţă in colecţiile mu7eu
lui din Bîrlad o putem stabili se referă la cîteva reprezentări de bovidee 
(Pl. 4/17) şi probabil a unor animale sâlbatice : ursul (Pl. 6/19) şi por
cul mistreţ (Pl. 4/20) piese ce provin tot din aşezarea de la Trestiana. 

Aspectul Stoicani-Aldeni este reprezentat de un grup relatiy 
mare de statuiete antropornorfe, lipsind deocamdată plastica zoomor
fă.. De la început remarcăm lipsa pieselor întregi. Cu excepţia unei 
piese (Pl. 7 /35) care reprezintă parţial bustul, toate celelalte exempla
re existente în colecţie sînt fragmente ale părţii inferioare a corpului 
şi cel mai adesea doar fragmente a cîte unui picior rupt longitudinal 
din zona de lipire a celor două picioare. Şi aici; ca dealtfel în tot ceea 
ce se cunoaşte în materie de statuete antropomorfe atribuite aspectu
lui Stoicani-Aldeni, observăm tehnica de modelare separată a celor 
două jumătăţi ale corpului - observaţia extinzîndu-se în unele cazuri 
la fragmente picior-bust - apoi "sudarea" lor şi aplicarea pe întreaga 
suprafaţă a unui strat subţire, uneori mai gros, dintr-o pastă de lut 
fin, bine frămîntat şi apoi bine netezit chiar lustruit. Tehnica respec
tivă se întilneşte dealtfel, şi în etapele anterioare la statuetele cu stea
topigie din cadrul culturii Starcevo-Criş precum şi în cele următoa
re respectiv in cadrul culturii Cucuteni. 

Fragmentele de statuete din cadrul aspectului Stoicani-Aldeni 
reprezentări ale divinităţii feminine care au " ... reprezentat, cel putin 
la inceput, conceptul fecundităţii şi fertilităţii, intruchipat in Marea 
Zeiţă creatoare a vieţii animale şi vegetale, concept specific multora 
dintre populaţiile primitive de agricultori..." 20, sint de dimensiuni mici 
şi mijlocii, cu talia suplă, steatopigie pronunţată sau moderată, rar 
neornamentate, aproape in totalitate partea inferioară fiind acoperită 
de incizii dispuse tn linii oblice, unghiuri sau spirale 21. Există un frag
ment de picior de mici dimensiuni la care spaţiile dintre spirale au 
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fost acoperite cu culoare roşie crudă, maniera fiind cunoscută de crea
torii artei Stoicani-Aldeni. 

Asociate plasticii antropomorfe Stoicani-Aldeni sînt lingurile 
cu cozile terminate în fonnă de protomă animalieră, în colecţiile bîr
lădene existînd două exemplare provenite din aşezarea de la Tres
tiana II 22. 

Cultura Cucuteni cunoscută ca fiind creatoarea unuia dintre 
.., ... aspectele nepieritoare ale artei strămoşilor noştri" ... 2l, deţine pri
mul loc în ceea ce priveşte valoarea artistică, dar şi numerică a statue
telor din colecţiile bîrlădene. Acum, alături de Marea Zeiţă creatoare 
a vieţii reprezentată în diferite ipostaze apar, este drept foarte rar -
în colecţii existînd doar şase exemplare -, statuietele masculine 
care " ... îl reprezintă pe acolitul masculin necesar perpetuării vieţii..." 2-'.. 

In ceea ce priveşte plastica antropomorfă nu ne propunem să fa
cem o tipologie aceasta fiind realizată în mari lucrări de sinteză 25 ci 
să remarcăm pe baza doar a citorva observaţii tehnica şi tipul exem
plarelor existente aici. Cele mai multe figuri au o poziţie verticală,� cu 
steatopigie moderată, mai rar pronunţată, existind şi exempie in po
ziţie semişezîndă. Figurinele feminine sînt lucrate din două părţi li
pite între ele, acoperite cu un strat de lut fin:, bine netezite şi lustrui
te. Picioarele se termină obişnuit conic, rar intr-o "talpă" iar genunchii 
sint redaţi printr-o umflătură. Talia suplă, bustul plat sau rotunjit, 
mîinile - prelungiri ale umerilor cu perforaţii. Capul statuetelor este 
redat prin două faţetări realizate prin strîngerea pastei cu degetele ori 
prin doi lobi perforaţi, cu nasul modelat in stil "en bec d'oiseau" 
(Pl. 9/62, 63 ; 1 0/61). Cele mai multe statuete din faza A a culturii 
Cucuteni au intreg corpul acoperit cu incizii, acestea formînd pe spa
te sau pîntec cîte un romb. Fără să avem posibilitatea de a departaja 
cu precizie pe faze toate statuetele, credem că cele mai multe din
tre exemplarele fără decor, dar cu indicarea sexului prin incizii ori 
printr-o albire aparţin fazei B 26. Sinii sînt redaţi doar pe o figurină 
prin două mici proeminenţe. Cit priveşte redarea elementelor de po
doabă remarcăm prezenţa unui colan la gitul unei statuete (Pl. 1 1/64). 
Adesea interpretat ca element de vestimentaţie decorul incizat îşi ca
pătă confirmare şi prin exemplarele de la Igeşti-Scindureni despre 
care, cu ani în urmă, discutam în acest sens 27• 

Statuetele antropomorfe masculine de la Cucuteni-Băiceni, 
aflate în colecţiile noastre, au corpul modelat separat şi apoi lipit in 
aceeaşi manieră ca şi cele feminine, în timp ce două exemplare din 
zona în care ne aflăm au corpul modelat odată cu picioarele care sînt 
îndepărtate. Corpul unuia dintre idolii masculini, descoperit la Bîrlă
leşti-Stanţia, poartă o eşarfă. 

l,J n grup aparte a statuetelor antropomorfe aflate in muzeul 
bîrlădean îl constituie figurinele "en violon" (Pl. 5175, 76, 77) .  precum 
9i o piesă din piatră de culoare neagră, cu corpul suplu şi doar două 
iaţetări care individualizează capul (Pl. 5178 ; 1 1178), toate descoperite 
la lgc!;ti-Scîndureni2i:l. Acest grup de piese ne permit ş;i facem o 
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primă remarcă referitoare la folosirea osului şi a pietrei la realizarea 
unor statuete, materiale ce nu ne erau cunoscute, a fi folosite, în acest 
scop, de către comunităţile cucuteniene. Cît priveşte semnificaţia aces
tei grupe de statuete este cunoscută părerea potrivit căreia "idolii en 
violon" sînt reprezentări ale Zeiţei Mamă in poziţia actului naşte
rii 29. Una din statuetele aflate în discuţia noastră, respectiv piesa din lut 
(Pl. 5175 ; 9175) este de fapt un pandantiv, fiind prevăzută cu o per
foraţie pentru suspendare, conferindu-i-se astfel rolul de "protector in
dividual" 30. Celelalte două piese extind, aşa cum se remarcă şi într-o 
sinteză recentă 31, rolul lor " . . .  de protectori individuali asupra femeilor 
dintr-o aşezare, asupra întregii comunităţi". 

Deosebită prin întreaga sa construcţie de tot ceea ce cunoaştem 
în arta neo-eneolitică de pe teritoriul României, ca dealtfel şi din zo
nele mai mult sau mai puţin îndepărtate, piesa din piatră care se apro
pie de arta cucuteniană numai prin modelarea capului prin două faţe
tări laterale, element realizat la unele statuete din lut prin strîngerea 
pastei, se constituie ca piesă unică. 

In grupul idolilor zoomorfi preponderenţă au reprezentările de 
cornute, într-un singur exemplar fiind reprezentat porcul (Pl. 1 21,79) 
şi un altul ursul (Pl. 1 2/86). 

Protomele sînt captate de cornute plasate pe torţi sau ca torţi de 
vase. 

Intenţia noastră în redactarea acestui catalog selectiv a fost aceea 
de a evidenţia o serie de valori ale plasticii neo-eneolitice cu caracter 
general din punct de vedere al semnificaţiei lor magica-religioase şi mai 
cu seamă ca valori ale artei preistorice. Aflate intr-o strînsă legătură 
cu spiritualitatea primilor agricultori exemplarele din colecţiile mu
zeului din Bîrlad contribuie la cunoaşterea fondului ce constituie ceea 
ce numim plastica diferitelor culturi preistorice, pe de o parte, adu
cînd noi elemente ce pot jalona unele interdependenţe ale artei neo-e
neolitice de pe teritoriul României cu sud-estul Europei şi mai: depar
te cu Asia-Anterioară, pe de altă parte. 

CATALOG SELECTIV 

1. FRAGMENT DE STATUETA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperit în anul 1964, 
in aşezarea de la Trestiana, L, 3. 
H : 4,2 cm ; inv. A 900 ; Pl. 111 ; 6/1 .  
Statuetă feminină cu partea superioară înaltă uşor 

ţa redată printr-o proeminenţă - nasul -, şi două 

c-ct.1. 24 coala 2 

conică, cu fa
înţepături -
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ochii. Pe creştet, la spate şi pe părţile laterale este redat părul pdn 
incizii in zigzag dispuse vertical şi radial. Pasta fină, de culoare găl
buie. 

Bibl. : Eugenia Popuşoi, in CI. XI 1980, p. 129, fig. 18/6. 

2.  STATUETA ANTROPOMORFA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1965, 
în aşezarea de la Balş-Valea Părului, L 1 .  
H : 5,6 cm ; inv. A 7 1 0  ; Pl. 6/2 
Statuetă de formă cilindrică cu fata executată transversal pe 

capul coloanei, cu nasul redat printr-o protuberanţă, ochii prin două 
împunsături şi gura printr-o uşoară alveolare ovală. Pe corpul coloa
nei, în partea superioară, este redat părul prin incizii verticale, iar 
două proeminenţe indică sinii. Alte două linii, incizate orizontal deli
mitează partea inferioară a corpului decorată la rîndul ei cu incizii 
verticale. Pasta îngrijită are în compoziţie pleavă, culoarea gălbuie-ce
nuşie. 

Bibl. Eugenia Popuşoi în AM, 1980, p. 13, 16. fig. 1 2. 

3. FRAGMENT DE STATUETA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperit în anul 1 986, 
în aşezarea de la Trestiana, C/L 1. 
H : 1,8 cm ; inv. A 8491. Pl. 2/3. 
Cap de statuetă cu nasul proeminent prevăzut cu două inţep{l

turi laterale. Pastă fină, culoare cărămizie. 
Inedită. 

4. FRAGMENT DE STATUETA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperit în anul 1986, 
în aşezarea de la Trestiana, C/L 1. 
H : 7,8 cm ; inv. A 8492 ; Pl. 1/4 
Statuetă feminină cu partea superioară înaltă uşor conică, cu 

capul teşit, părul redat prin incizii in zigzag dispuse vertical pe păr
ţile laterale şi la spate şi radial pe creştet. Ochii sînt realizaţi prin două 
incizii scurte uşor oblice. In partea inferioară a coloanei se observă 
două faţetări şi o porţiune de unde s-a desprins elementele care con
stituiau corpul figurinei. Pasta fină, culoare gălbuie. 

Inedită. 
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5. STATUETA FEMININA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1 987, 
în aşezarea de la Trestiana, C/L 3. 
H : 8,6 cm ; inv. A 8734 ; Pl. 2/5 

19 

Statuetă în formă de coloană, tronconică cu capul teşit şi bază 
plată, circulară. Detalii anatomice : ochii sînt redaţi prin două incizii 
scurte, oblice iar la bază un triunghi incizat indică sexul. Pastă fină 
acoperită cu angobă de culoare albă-cenuşie, lustruită. 

Inedită. 

6. STATUETA FEMININA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1987, 
în aşezarea de la Trestiana, C/L 3. 
H 3,8 cm ; inv. A 8732 ; Pl. 1/6 
Statuetă cu corpul ca un "Burduf", cu o proeminenţă comca in 

partea superioară laterală. Pastă fină, bine netezită, de culoare gălbuie. 
Inedită. 

7. STATUETĂ FRAGMENTARA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1 987, 
ih aşezarea de la Trestiana, C/L 3. 
H : 4,5 cm ; inv. A 8731 ; Pl. 1/7 
Statuetă in formă de coloană, cu cap uşor teşit avind redat doar 

nasul printr-o proeminenţă. Pastă ingrijită, bine netezită, culoarea găl
buie-cărămizie. 

Inedită. 

8. STATUETĂ CONICA 

Cultura Starcevo-Cris. 
Descoperită in anul 1 9B5, 
in aşezarea de la Trestiana, C/L 2. 
H : 2,6 cm ; inv. A 8736 ; Pl. 1/8 
Statuetă cu corpul conic şi baza puternic evazată, plată. Pastă 

îngrijită, netezită, culoare gălbuie-cărămizie. 
Inedită. 

9. STATUETĂ BITRONCONICA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1987, 
în aşezarea de la Trestiana, C/L 3. 
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H : 2,6 cm ; inv. A 8733 ; Pl. 1/9 
Statuetă bitronconică cu bazele celor două conuri puternic eva

zate, unite intr-un unghi ascuţit. Pastă îngrijită, culoarea gălbuie-cără
mizie. 

Inedită. 

10. STATUETA FRAGMENTARA 

Cultura Starcevo-Cris. 
Descoperit în anul 1987, 
în aşezarea de la Trestiana, C/L 3. 
H 5,8 cm ; inv. A 8735 ; Pl. 2/10. 
Fragment din partea inferioară a unei statuete, cu steatopigie 

pronunţată. Pastă semifină, netl'zită, culoare gălbuie. 
Inedită. 

1 1 .  STATUETA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1972, 
în aşezarea de la Trestiana, L 12. 
H 4, 1 cm ; inv. A 8282. 
Statueta de formă tronconică cu baza evazată, pe margine cu o 

proeminenţă formată din două şănţuiri. Nu are nici un detaliu anato
mic. Pasta cu nisip fin în compoziţie, culoare cărămizie. 

Inedită. 

12. STATUETA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1972, 
în aşezarea de la Trestiana, L 12. 
H : 2,4 cm ; inv. A 8283. 
Statuetă de formă tronconică cu baza uşor evazată . Pasta cu ni

sip în compoziţie, culoarea căr[tmizic. 
lnf'ditii. 

13. STATUETA FEMININA I?RAGMENTARA 

Cultura Starcevo-Criş. 
DE-scoperită în anul 1979, 
în aşezarea de la Trestiana, B/L 2. 
H :  3,7 cm; inv. A 8280. 

Fragment dintr-un picior de statuetă cu steatopigie pronunţată. 
Pasta fină, culoare cărămizie. 

Bibl. Eugenia Popuşoi, în Materiale, Tulcea, 1980, p. 43. 
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14. STATUETA ANTROPOMORFA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1980, 
în aşezarea de la Trestiana, B/L 3. 
H : 1 1 ,5 cm ; inv. A 7213 ; Pl. 3/14 

21 

Piesă de formă aproximativ dreptunghiulară cu colţurile rotunjite, 
plată. La partea superioan'l, pe una din părţile laterale, prezintă o 

prelungire care a fost ruptă din vechime. Lateral şi transversal piesa 
este străpunsă de cite trei perforaţii. Pasta îngrijită, de culoare găl
buie-cărămizie. 

Bibl. Eugenia Popuşoi, în Materiale, XV, 1983, p. 33, fig. 
4/8 ; 7/1  a-b. 

15. STATUETA ANTROPOMORFA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1980, 
în aşezarea de la Trestiana, B/L 3. 
H :  1 1 ,4 cm ; inv. A 8737, Pl. 3/ 15 
Statuetă de formă aproximativ dreptunghiulară cu colţurile ro

tunjite, plată. La partea superioară, pe una din părţile laterale prezin
tă o prelungire care a fost ruptă din vechime. Lateral şi transversal 
piesa este străpunsă de cîte trei perforaţii .  Pasta cu multă pleavă în 
compoziţie, netezită, culoarea gălbuie - cărămizie. 

Inedită. 

16. STATUETA ANTROPOMORFA FRAGMENTARA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1987, 
în aşezarea de la Trestiana, C/L 3. 
H :  6,7 cm ; inv. A 8738 ; Pl. 3/16 

Statuetă de formă aproximativ ovală, cu una din laturi mai m 
gustă iar cealaltă - baza - mai lată. Pe latura îngustă sînt executate 
incizii scurte, iar corpul (fragmentul păstrat) prezintă două perforaţii 
transversale. Pastă îngrijită cu nisip in compoziţie, culoarea gălbuie. 

Inedită. 

17.  STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1964, 
în aşezarea de la Tresti� .L.3.. 
L :  4,7 cm ; inv. A 897 ; Pl. 4/17.  
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Statuetă zoomorfă careia ii lipsesc capul şi picioarele. Corpul 
masiv şi gîtul subţire. Posibil bovideu. Pastă cu nisip foarte fin, cu
loarea gălbuie-cenuşie. 

Bibl. Eugenia Popuşoi, in Sesiunea de comunicări ştiinţifice a 
Muzeelor de istorie din decembrie 1964, Bucureşti, I 1971, p. 29, fig. 
6/2.  

18.  STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită in anul 1983, 
în aşezarea de la Trestiana, BIL 4. 
L : 5,5 cm ; inv. A 7901. 
Statuetei ii lipsesc picioarele şi capul. Corpul este uşor subţiat 

spre partea posterioară, pieptul masiv ca la taurine, picioarele ante
rioare mult în urma pieptului. O nervură mediană, longitudinală pe 
spate, indică coloana vertebrală. 

Inedită. 

19. STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită in anul 1983, 
în aşezarea de la Trestiana, BIL 4. 
L :  4,5 cm ; inv. A 7899 ; Pl. 6/19 
Probabil urs. Se păstrează corpul cu spate lat, partea posterioară 

masivă, coada abia schiţată. Pe burtă, in jumătatea anterioară a cor
pului, prezintă două proeminenţe mici. Pastă cu nisip fin in compo
ziţie, culoarea cenuşie-gălbuie. 

Inedită. 

20. STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită in anul 1983, 
in aşezarea de la Trestiana, B/L 4. 
L : 5,5 cm ; inv. A 7902 ; Pl. 4/20 ; 6120. 
Statuetei ii lipsesc capul, picioarele anterioare şi un picior poste

rior, precum şi coada. Corpul ingrijit redat, gîtul subţire inalt, pe 
toată lungimea spinării lutul este strins cu degetele ca o coamă. Sexul 
este indicat printr-un mic triunghi proeminent. Posibil să reprezinte 
un porc mistreţ. Pasta fină, culoarea cărămizie. 

Inedit. 

21. STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită în anul 1979, 
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în aşezarea de la Trestiana II, S 1 .  
H : 5,3 cm ; inv. A 8284 ; Pl. 4/21. 

23 

Partea inferioară cu steatopigie pronunţată, cu picioarele lipite, 
terminate conic. Trei incizii verticale, dintre care una delimitează pi
cioarele sînt executate pe faţă iar o alta delimitează picioarele la spate. 
O altă incizie înconjoară toată zona pelviană. Pasta fină lustruită, 
culoarea cenuşie. 

Bibl. Eugenia Popuşoi, in Materiale, Tulcea, 1980, p. 49, fig. 12/4. 

22. STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită in anul 1979, 
in aşezarea de la Trestiana II. 
H : 5,9 cm ; inv. 8285 ; Pl. 4/22. 

Partea inferioară a statuetei, cu steatopigie, picioarele lipite ter
minate conic. Partea superioară, parţial păstrată, este plată. Capătul 
unei incizii care înconjoară toată zona pelviană coboară vertical mar
cind cele două picioare. In dreptul şoldurilor statueta este mai laţă, 
avînd la spate, deasupra bazinului patru găurele. Pastă fină peste care 
s-a aşternut un strat subţire de angobă, lustruită, culoarea cenuşie. 

Eugenia Popuşoi, in Materiale, Tulcea, 1980, p. 49, fig. 12/3. 

23. STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită in anul 1979, 
in aşezarea de la Trestiana II. 
H : 4,4 cm ; inv. 8218 ; Pl. 7/23 
Partea inferioară a statuetei cu steatopigie moderată, picioarele 

lipite, terminate conic. Decorat cu o incizie in "X" nerespectind linia de 
demarcare a picioarelor. Pastă fină acoperită cu slip, lustruită, culoa
rea gălbuie şi cu urme de culoare roşie crudă. 

Bibl. Eugenia Popuşoi, in Materiale, Tulcea, 1980, p. 49. 

24. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperit in anul 1979, 
în aşezarea de la Trestiana II. 
H : 9,5 cm ; inv. 7753, Pl. 7/24 

Picior masiv, fragmentar, de la o statuetă feminină cu steatopigie 
pronunţată. O canelură adîncă care marchează cele două picioare se 
prelungeşte într-o incizie superficială ce înconjoară toată zona pel-
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viană. Pastă grosieră, acoperită cu angobă fină, bine netezit, culoarea 
cenuşie. 

Inedit. 

25. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperit în anul 1979, 
în aşezarea de la Trestiana II. 
H : 4,6 cm ; inv. 7751 ; Pl. 7/25. 
Partea inferioară a statuetei cu steatopigie pronunţată şi picioa

rele lipite terminate conic. Decorat cu incizii scurte care înconjoară 
zona pelviană. Pe fese, la spate şi lateral prezintă înţepături adînci. 
Pasta fină acoperită cu angobă, bine lustruită, culoarea cenuşie. 

26. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită în anul 1979, 
în aşezarea de la Trcstiana II. 
H : 5,6 cm ; inv. A 7752. 
Partea inferioară a unei statuete în poziţie şezîndă, cu steatopi

gie pronunţată. Picioarele lipite terminate conic. Partea inferioară, par
ţial păstrată, este plată îngustîndu-se spre bust. Şoldurile marcate prin 
cîte o perforaţie mică, iar ombilicul printr-o proeminenţă. Decorată 
cu incizii care formează un triunghi şi delimitează picioarele şi alte 
incizii verticale urmînd linia piciorului în faţă şi în spate unde se 
văd urme de culoare roşie crudă. Pasta fină, peste care s-a aşternut 
o angobă neagră-cenuşie, bine lustruită. 

Inedită. 

27. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită la Igeşti-Scîndureni • 

H 6,5 cm ; inv. A 3603 ; Pl. 8/27. 
Fragment de picior rupt de la genunchi unde se păstrează frag

mente dintr-o incizie circulară. Statueta, cu steatopigie pronunţată, are 
partea superioară plată şi şoldul marcat printr-o perforaţie. Piesa este 
decorată cu incizii în unghiuri succesive şi la spate printr-o linie in
cizată în spirală pe fesă. Pasta fină, lustruită, culoarea gălbuie-ce
nuşie. 

Inedit. 

28. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită în aşezarea de la Birlăleşti-Stanţia •• 
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H : 9 cm ; inv. A 8210 ; Pl. 8/28. 
Picior de statuetă feminină cu steatopigie, rupt de la genunchi 

unde a avut o canelură circulară. Statueta are partea superioară a 
corpului plată şi îngustată spre bust şi şoldul marcat printr-o perfo
raţie. Pasta este decorată cu incizii în unghi, în vîrful fiecărui unghi 
avînd cîte o alveolă mică, latura unghiului continuîndu-se la spate 
formînd arcuri de cerc, iar pe fesă în spirală. Pastă fină, culoarea găl
buie-cărămizie cu pete de culoare roşie crudă. 

Inedit. 

29. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperit în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni ••• 
I:I : 8 cm ; inv. A 3610 ; Pl. 7/29 

Picior de statuetă cu steatopigie pronunţată. Decorată cu incizii 
oblice, pe laterală, şi în spirală pe fese. Pastă aspră, culoarea cenuşie
gălbuie. 

Inedit. 

30. STATUETA FRAGMENTARA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni •. 
H : 8 cm ; inv. A 8208 
Picior de statuetă cu steatopigie pronunţată. Partea superioară 

a corpului parţial păstrată este plată. Şoldul marcat printr-o perfora
ţie, iar ombilicul printr-o proeminenţă perforată vertical. Decorul este 
format din incizii dispuse în unghiuri cu vîrful în sus pe laterală şi 
în spirală pe fesă. Pasta cu nisip acoperită de o crustă groasă forma
tă dintr-o pastă mai fină aplicată pe piesă după modelarea şi lipirea 
celor două jumătăţi ale corpului, culoarf'a cenuşie. 

Inedită. 

31.  STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni ? 
H : 5,3 cm ; inv. A 3611 ; Pl. 8/31 

Fragment de coapsă de la o statuetă feminină cu steatopigie pro
nunţată. Decorată cu incizii dispuse in cercuri concentrice pe fesă, cu 
o incizie scurtă, verticală in centru. Pasta semifină, culoarea cărămizie. 

Inedită. 
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32. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită în aşezarea de la Poenari •••. 
H : 6,1 cm ; inv. A 3618 ; Pl. 8/32. 

E. POPUŞOI 

Fragment de coapsă de la o statuetă masivă, cu steatopigie pro
nunţată. Decorată cu incizii oblice în faţă şi spirală terminată cu o 
incizie scurtă în "T" pe fesă. Pasta semifină, acoperită cu angobă, 
lustruită, culoarea cenuşie-gălbuie. 

Inedită. 

33. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperit în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni •. 
H : 8,6 cm ; inv. A 3608 ; Pl. 7/33. 
Piciorul este rupt de la genunchi şi provine de la o statuetă cu 

steatopigie pronunţată. Decorat cu incizii curbe dinspre faţă şi spate 
spre laterală unde cite o incizie scurtă, verticală, uneşte capetele a 
cite două incizii. Pe fesă incizii în cercuri concentrice cu cîte o incizie 
scurtă, verticală, în centru. Pastă semifină acoperită cu o pomîsteaJă 
mai îngrijită care uniformiza corpul după lipirea celor două părţi, 
culoarea gălbuie-cenuşie. 

Inedit. 

34. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperit în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni ••. 
H : 7 cm ; inv. A 8207 ; Pl. 8/34. 
Piciorul este rupt de la genunchi. In regiunea lombară o cane

lură largă formează o şea, statueta avînd steatopigie pronunţată. De
asupra genunchiului se află o zonă netedă care ne determină să cre
dem că din acest loc in jos picioarele erau despărţite. Prezintă incizii 
în spirală. Pasta semifină, culoarea cenuşie-gălbuie. 

Inedit. 

35. BUST DE STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperit în aşezarea de la Igeşti-Scindureni •. 
H 5,2 cm ; inv. A 8209 ; Pl. 7/35. 
Partea superioară a unei figurine de formă plată, cu mîinile mar

cate prin doi umeri proeminenţi, conici. Sînii sînt redaţi prin două 
proeminenţe conice încadrate de două linii incizate în unghi cu vîrful 
în jos. La spate, de pe umeri, pornesc alte trei linii în unghi cu vîrful 
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în jos realizate prin incizii nu prea adinci. Pastă fină acoperită cu 
.angobă, culoarea cenuşie. 

Inedit. 

36. STATUETĂ FEMININA FRAGMENTARA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperită in anul 1979, 
in aşezarea de la Trestiana Il. 
H : 6,4 cm ; inv. A 8190 ; Pl. 8/36. 
Jumătatea inferioară a unei statuete feminine cu picioarele lipite 

marcate printr-o şănţuire. O incizie circulară înconjoară zona pelvia
nă. Şoldurile sînt marcate prin două perforaţii. Pe lateralele picioa
relor, terminate conic, este executată cite o incizie verticală. Pastă fină, 
.acoperită cu angobă, lustruită, culoarea cenuşie. 

Inedită. 

37. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperit in aşezarea de la Igeşti-Scîndureni ? 
H :  8,2 cm ; inv. A 8189 ; Pl. 7/37. 

Picior de statuetă cu steatopigie moderată. Decorat cu linii in
cizate in unghiuri şi o spirală din linii frtnte pe coapsă. Pasta semifină, 
culoarea cenuşie gălbuie. 

Inedit. 

38. PICIOR DE STATUETA FENIMINA 

Aspectul Stoicani-Aldeni. 
Descoperit în aşezarea de la Igeşti-Scindureni •. 

H :  6,2 cm ; inv. A 8215 ; Pl./38. 
Picior de statuetă neîngrijit lucrat. Pasta semifină, culoarea ce-

nuşie. 
Inedit. 

39. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, Faza A. 
Descoperită în anul 1976, 
în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni •••. 
H : 14 cm ; inv. A 8177 ; Pl. 10/39. 
Statuetei îi lipseşte capul, un picior din şold şi celălalt de la 

genunchi. Corp suplu cu talie îngustă şi braţele două prelungiri co
nice ale umerilor. Umărul drept este perforat, iar sub umărul stîng 
se află o gropiţă lăsată de un bob de cereale. Picioarele sînt lipite, mar-

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



28 E. POPUSOI 

eate printr-o incizie faţă-spate. Corpul este decorat prin incizi i rom
boidale pe pîntec şi pe spate şi-n unghiuri dispuse pe tot corpul. La 
spate pe linia coloanei este realizat un şir de înţepături. Pastă fină, 
culoarea cărămizie. 

Inedită. 

40. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperit în anul 1969, 
în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni ••• 
H 14,2 cm ; inv. A 380 ; Pl. 1 1/40. 

Piciorul stîng realist modelat. Statueta avea picioarele lipite nu
mai in partea superioară. Steatopigie pronunţată. Decorat cu incizii ,  
interpretate de către noi ca elemente de vestimentaţie. Pastă semifină, 
culoarea găl buie-cărămizie. 

Bibl. Eugenia Popuşoi, în Carpica, 1971, p. 90, fig. 1 a-c. 

41 .  PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperit în anul 1 969, 
în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni •••. 
H :  9,1 cm ; inv. 383. 
Piciorul drept realist modelat. Statueta avea picioarele lipite, cu 

laba plată. Decorul din incizii care acoperă tot piciorul a fost inter
pretat ca elemente de vestimentaţie. Pastă semifină, culoarea cenuşie. 

Bibl. Eugenia Popuşoi, în Carpica, 1971, p. 90, fig. 2 a-c. 

42. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperit în anul 1976, 
în aşezarea de la Igeşti-Scindureni ••. 
H : 5,5 cm ; inv. A 8191 ; Pl. 9/42. 
Statueta cu steatopigie. Piciorul, prin partea interioară, indică li

pirea de celălalt picior. Decorat cu incizii în unghiuri şi cu un romb 
pe coapsă. Pastă fină, acoperită cu angobă, culoarea gălbuie-cărămizie. 

Inedit. 

43. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperit în anul 1976, 
in aşezarea de la I�-Sdndureni •. 
H : 5,6 cm ; inv. A 8189 
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Piciorul provine de la o statuetă cu steatopigie şi este terminat 
conic. Pe coapsă lateral este decorat cu o spirală din linii frînte. Pasta 
fină, culoarea gălbuie-cărămizie. 

Inedit. 

44. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Cultura Cucuteni, faza A .  
Descoperit în anul 1 9 6 1 ,  
în aşezarea d e  l a  Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
1 l : 8 cm ; inv. A 8 1 86 ; Pl. 1 0/44.  

Statuetă cu steatopigie moderată. Piciorul şi parte din bust au 
fost dezlipite de pe linia de unire a celor două părţi. Pe picior, de la 
genunchi, i ncizii orizontale, acoperă suprafaţa pînă la şold, pc fesă 
spirală incizată iar pe pîntec şi pe spate incizii în romb. Ombilicul este 
redat printr-o uşoară proeminenţă perforată orizontal. Pastă semifină, 
culoarea gălbuie-cărămizie. 

Inedit. 

45. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni,  faza A.  
Descoperită în anul 1 964, 
în aşezarea de la Zorleni-Simila • • • .  

l l 3 cm ; inv. A 386 ; Pl. 9/45.  

J umătatea inferioară a unei statucte feminine în poziţie şezîndii. 
Picioarele lipite, despărţite faţă-spate prin i ncizii adînci. O centură, 
dublă la spate, înconjoară toată zona pelviană. Altă centură, dublă în 
faţă, înconjoară picioarele în dreptul genunchilor. Pastă fină, slipuită 
şi lustruită, culoarea căr[unizie. 

Inedită. 

4o. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperită în anul 1 96 1 ,  
în aşezarea d e  l a  Cucuteni - Băiceni, Cetăţuia. 
Il 2,8 cm ; inv. A 8 1 96 ; Pl. 9/46.  

Statuetă feminină, j umătatea i nferioară, în poziţie şezîndi'1,  piciOa
rele lipite terminate conic, marcate prin linii incizate adînc. Centură 
dubl[l la spate, înconjoară toată zona pelviană. Altă centură încon

joar{l picioarele aproape de vîrful conului. Pe picioare prezintă i ncizii 
ol>lic<'. Pastă fină, culoarea cenuşie-gălbuie. 

Inediti'1.  
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47. STATUETĂ FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza A ? 
Descoperită în anul 1914, 
în aşezarea de la Puieşti-Strîmba. 
H 6,8 cm ; inv. A 821 2 ; Pl. 1 1/47. 

E. POPUŞOI 

Partea inferioară a unei statuete feminine modelată din două 
părţi lipite, cu şănţuire adîncă verticală pînă sub genunchi în faţă 
şi la spate. Gamba lipită şi terminată într-o talpă. Pastă fină, culoarea 
cărămizie. 

Bibl. T. Pamfile şi V. G. Nicolau, lnsemnări cu privire la aşeza
rea prcistorică de lîngă Strimba din comuna Puieşti, judeţul Tutova, 
in Miron Costin, III, 1914 Bîrlad, p. 6, fig. 7. 

48. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperită în anul 1961,  
in aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H : 6,6 cm ; inv. 8198 ; Pl. 1 1/48.  
Statuetă feminină căreia îi  lipseşte parţial bustul şi parte din 

picioare. Lucrată din .  două părţi lipite, cu o incizie verticală care mar
chează picioarele. Şoldurile sînt marcate prin două uşoare proemi
nenţe după care corpul se îngustează brusc spre talie. Pastă fină peste 
care s-a aşternut o angobă fină, culoarea cărămizie. 

Inedită. 

49. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni; faza B. 
Descoperită în anul 1961,  
in aşezarea de la Cucuteni-Băiccni, Cetăţuia. 
H :  7,5 cm ; inv. A 948 ; Pl. 9/49. 

Statuetă feminină căreia îi lipseşte parţial bustul. Cîte o incizie
verticală scurtă, faţă-spate, indică cele două picioare unite, cu genun
chii marcaţi printr-o umflătură şi terminate într-o prelungire conică. 
O şănţuire şi apoi o uşoară profilare indică şoldurile. Bustul plat. Pastă 
fină, culoarea gălbuie. 

Inedită. 

50. STATUETĂ FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961,  
în aşezarea de la Cucuteni, Cetăţuia. 
H 7,5 cm ; inv. A 8 1 88 ; Pl. 8/50.  
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Statuetă fără bust şi puţin rupt din p1c10are. Două incizii oblice 
unite în unghi indică sexul. La spate o incizie scurtă, verticală, separă 
cele două picioare. Pastă fină, culoarea gălbuie-cenuşie. 

Inedită. 

51 .  STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperit în anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H :  7,5 cm ; inv. A 8193. 
Statueta are bustul rupt. Picioarele unite sînt indicate doar la 

partea superioară prin cîte o inc1z1e scurtă, verticală - faţă-spate 
-, genunchii marcaţi printr-o umflătură, iar în partea inferioară se 
prelungesc conic terminîndu-se într-o labă foarte mică ca un c.ioc. 
Pastă fină, culoarea cărămizie, prezintă slabe urme de culoare roşie. 

Inedită. 

52. PICIOR DE STATUETA FEMININA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1962, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni. 
H : 5,1 cm ; inv. A 8199 ; Pl. 1 1/52. 
Piciorul nu pare să fi fost lucrat din două părţi, genunchii sînt 

marcaţi de o umflătură puternică şi se termină într-o prelungire co
nică la vîrful căreia lutul a fost strîns dînd impresia unei labe mici. 
Pastă fină, culoarea gălbuie-cenuşie. 

Inedită. 

53. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni faza B. 
Descoperită în anul 1963, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni. 
H : 9,9 cm ; inv. A 8194 ; Pl. 10/53. 

Statuetei îi lipsesc bustul de la talie şi puţin din partea infe
rioară a picioarelor. Statueta are picioarele unite marcate doar prin 
cîte o incizie verticală .,..... faţă-spate - care coboară pînă deasupra 
umflăturii care indică genunchii. Corpul plat, şoldurile uşor proemi
nente prezintă cite o perforaţie. O înţepătură indică ombilicul. Talia 
îngustă. Pastă fină, acoperită cu angobă, bine lustruită, culoarea găl
buie-ccnuşic. 

Inedită. 
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54. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H : 5,2 cm ; i nv. A 8202. 

E. POPUŞOI 

Statuetei îi lipseşte bustul. Picioarele lipite sînt marcate în par
tea superioară printr-o linie incizată, genunchii printr-o umflătură iar 
gamba scurtă şi conică. Pasta fină, culoarea cenuşie. 

Inedită. 

55. STATUETA FEMININA FRAGMENTARĂ 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961 ,  
în aşezarea de la  Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
II 4,8cm ; inv. A 8204. 

Statuetei îi lipseşte bustul şi partea inferioară a picioarelor. Pi
cioarele sînt unite, marcate prin cîte o i n cizi0 verticală, faţă-spate. 
Pastă fină, culoarea cărămizie. 

Inedită. 

56. STATUETA FEMININA I•'HAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H : 8,2 cm ; inv. A 946. 
Statuetă feminină căreia îi lipseşte capul şi picioarele de la ge

nunchi. Picioarele lipite, corpul zvelt, plat şi mîinile modelate ca o 
prelungire conică a umerilor. Şoldurile şi umerii statuetei sînt marcaţi 
prin cîte o perforaţie. Sînii, două mici proeminenţe: alungite, ombilicul, 
o proeminenţă conică cu o înţepătură la partea superioară. Sexul este 
redat printr-un triunghi incizat. Pastă fină, culoarea galben-cărămizie. 

Inedită. 

57. STATUETA :FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961, 
in aşezarea de la Cucuteni -Băiceni ,  Cetiiţuia. 
H 5,8 cm ; inv. A 8214 ; Pl. 10/57.  
Statuetei ii lipseşte bustul ş i  parţial picioarele. O şănţuire verti

cală - spate-faţ;1 -, marchează picioarele modelate din două părţi 
Lipite. Pastă fină, culoarea cărămizie. 

l nedită. 
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58. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită in anul 1961, 
in aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H : 8 cm ; inv. A 955. 

33 

Statuetei ii lipseşte parţial bustul şi picioarele de sub genunchi. 
Şoldurile se îngustează spre talie. O canelură largă marchează zona 
inghinală. De asemenea, cele două picioare, lipite, sînt marcate prin
tr-o albiere largă, iar genunchii printr-o umflătură. Pastă fină, culoa
rea cărămizie. 

Inedită. 

59. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961, 
in aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H :  8,7 cm ; inv. A 956 ; Pl. 10/59. 

Statuetei ii lipseşte parţial bustul şi picioarele de sub genunchi. 
Şoldurile sînt înguste, talie mică. Sexul este redat printr-o albiere care 
se prelungeşte vertical delimitînd picioarele care de sub genunchi se 
termină într-un con. Pastă fină, culoarea cărămizie. 

Inedită. 

60. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H : 6,8 cm ; inv. A 3562 ; Pl. 10/60. 

Statuetei îi lipseşte partea superioară a bustului şi picioarele. 
Şoldurile inguste, talia zveltă, picioarele lipite. Sexul este marcat prin 
două incizii în zona inghinală. Ombilicul este redat printr-o proeminen
ţă perforată vertical. Pastă fină, culoarea gălbuie-cărămizie. 

Inedită. 

61.  STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni 
Descoperită in anul 1961, 
in aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H : 4,2 cm ; inv. A 384 ; Pl. 10/61 .  
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Din statuetă se păstrează parţial bustul avind capul cu părţile 
laterale lăţite, nasul "en bec d'oiseau", de o parte şi de alta ochii -
două găurele care străpung capul -, gîtul gros, bustul plat cu umerii 
laţi, conici. Sînii sînt redaţi prin două proeminenţe conice. Pastă fină, 
culoarea gălbuie. 

Inedită. 

62. CAP DE STATUETA 

Cultura Cucuteni 
Loc de descoperire necunoscut 
H : 2 cm ; inv. A 8237 ; Pl. 9/62. 

Cap de statuetă cu nasul realizat în stilul "en bec d'oiseau", ochii 
două gropiţe iar gura o gropiţă circulară. Gîtul statuetei este gros, 
cilindric. Pastă fină, culoarea cenuşie-gălbuie. 

Inedit. 

63. CAP DE STATUETA 

Cultura Cucuteni. 
Descoperit in anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H : 3,8 cm ; inv. A 943 ; Pl. 9/63. 

Capul are părţile laterale lăţite, nasul "en bec d'oiseau". Gîtul 
gros. Urme de pictură neagră pe fond roşu. Pastă fină. 

Inedit. 

64. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni 
Descoperită în aşezarea de la Bîrlăleşti '! •• 
H :  4,2 cm ; inv. A 385 ; Pl. 1 1/64. 

Bust de statuetă cu capul, o simplă continuare a gîtului, avînd 
nasul "en bec d'oiseau" realizat prin strîngerea lutului. Braţele sînt 
două continuări conice a umerilor cu cîte o perforaţie. Intre cele două 
perforaţii se mai află o a treia. Piesa este decorată cu incizii oblice, 
in unghi !jÎ romboidale iar la gît are un colan. Pastă fină, culoarea 
cărămizie. 

Inedită. 

65. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni. 
Descoperit în aşezarea de la Birlăleşti ? • 
H : 9,3 cm ; inv. A 8187 ; Pl. 1 1/65. 

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



PLASTICA NEOLITICA 35 

Statuetei îi lipseşte partea superioara a bustului şi parţial picioa
rele. Statueta prezintă steatopigie pronunţată, şoldurile, sînt înguste, 
perforate prelw.ngite intr-o talie zveltă. Picioarele modelate din două 
părţi lipite sînt marcate printr-o canelur{l adîncă. Ombilicul proemi
nent este străpuns, orizontal, de o pcrforaţie largă. Pastă fină de cu
loare cărămizie. 

Inedită. 

66. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza A 
Descoperită in anul 1976, 
in aşezarea de la Lupeşti-La stuhărie ••• 
H : 8,3 cm ; inv. 7141 ; Pl. 11/66. 

Statuetei îi lipseşte capul. Corp suplu cu talie îngustă şi braţele 
două prelungiri scurte, conice ale umerilor. La unul din braţe prezin
tă o perforaţie. Picioarele sînt lipite, terminate conic şi marcate în 
partea superioară de o şănţuire. Pe corp prezintă un decor incizat 
dispus in linii oblice şi romboidale. Pastă fină, culoarea cărămizie. 

Inedită. 

n7. STATUETA FEMININA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni 
Descoperit in aşezarea de la Bîrlăleşti ? • 
H : 8,6 cm ; inv. A 8270 ; Pl. 11/67 . 

.Statuetei îi lipseşte bustul de la talie şi puţin din partea infe
rioară a picioarelor. Statueta prezintă steatopigie moderată, şoldurile 
înguste marcate prin două perforaţii marginale, talia zveltă. Picioarele 
lipite sint marcate printr-o şănţuire adîncă, faţă-spate. Pe corp este 
decorată cu incizii oblice şi romboidale. Ombilicul este redat printr-o 
adîncitură ovală. Pasta fină, culoarea gălbuie-cărămizie. 

Inedită. 

68. STATUETA MASCULINA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni 
Descoperit în anul 1961, 
in aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H : 6,5 cm ; inv. A. 954 ; Pl. 10/68. 
Statuetei ti lipseşte bustul şi parţial picioarele. Picioarele lucra

te din două părţi lipite · sînt despărţite printr-o incizie adîncă, verti
cală. Coapsele sint arcui te, · profila te. Sexul este redat printr-o proemi
nenţă uşor alungită. Pa5tă fină, culoarea cărămizie-gălbuie. 

Inedită. 
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69. STATUETA MASCULINA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni. 
Descoperită în anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
H 6,4 cm ; inv. A 953 ; Pl. 10/69. 

E. POPUŞOI 

Statuetei îi lipseşte bustul şi picioarele de sub genunchi. O al
veolare superficială, care întretaie şi umflătura de la genunchi, des
parte cele două picioare modelate din două părţi şi lipite. La spate 
picioarele sint marcate printr-o şănţuire adîncă. Coapsele sînt arcuite, 
sexul redat printr-o proeminenţă alungită. Pastă fină acoperită cu cu
loare roşie, lustruită. 

I nedit<-t . 

70. STATUETA MASCULINA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni 
Dl'scoperită în anul 1973, 
în aşezarea de la Bîrlăleşti-Stanţia . ... 
H 4,8 cm ; inv. A 4466 ; Pl. 9/70. 
Statuetei îi lipseşte capul. Prezintă un abdomen proeminent. Pi

cioarele sînt modelate separat, -unul dintre picioare fiind terminat co
nic iar celălalt cu un început de labă. Sexul este proeminent. Corpul 
este înconjurat de pe umeri - bazin cu o eşarfă. Pastă fină, culoarea 
cărămizie. 

Inedită. 

7 1 .  STATUETĂ MASCULINĂ FRAGMENTARĂ 

Cultura Cucuteni. 
Descoperit în aşezarea de la Bîrlăleşti-Sturza ? ": 
H : 6,5 cm ; inv. A 941 ; Pl. 11/71 .  
Statuetei îi lipsesc picioarele. Bustul inalt, zvelt cu braţele uşor 

conice în prelungirea umeriior. Gîtul inalt, subţire ca o coloană care 
s� sfîrşeşte uşor oblic. Sexul redat printr-o proeminenţă. Pastă fină, 
culoarea gălbuie. 

Inedită . 

72. STATUETA MASCULINA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B.  
Descoperită în anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuie. 
H : 3,4 cm ; inv. A 8203. 
Statuetei îi lipseşte bustul şi parte din picioare. Picioarele lipite 

sint despărţite prin cite o incizie scurtă, verticală. Sexul este redat 
printr-o uşoară proeminenţă. Pastă fină, culoarea gălbui�cenuşie. 

Inedită. 
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73. STATUETA MASCULINA FRAGMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961,  
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, CcU1ţuia. 
H : 3,6 cm ; inv. A 8 1 80. 
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Statuetei ii lipseşte bustul şi partea inferioară a picioarelor. Pi
cioarele statuetei sînt lipite, despărţite prin cîte o incizie scurtă, ver
ticală, spate-faţă. Sexul redat printr-o proeminenţă conică. Pastă cu 
pleavă in compoziţie, culoarea gălbuie. 

Inedită. 

74. STATUETA MASCULINA FRAC.iMENTARA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1 961,  
in aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetuţuia. 
H 7,1  cm ; inv. A 13 192. 

Fragment dintr-o statuet<'i. dezlipită. Se păstrează parţial un pi
cior şi din corp pînă la talie. Sexul este rcdat printr-o proeminenţă a
lungită. Pastă fină, acoperită cu angobă, bin� lustruită, culoare� găl
buie. 

Inedită. 

75 . IDOL "EN VIOLON" - PANDANTIV 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperit în anul 1978, 
în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni ••. 
I I  : 4,5 cm ; inv. A 7125 ; Pl. 5/75 ; 9/75.  

Idolul are corpul oval, cu gîtul în prelungire trapezoidal şi ca
pul puţin individualizat. Ochii sînt redaţi prin două găurele care stril
pung piesa. Pe corp o perforaţie circulară, dispusă central, flancată de 
<.1ltele două mai mici. Sub ochi o altă perforaţie străpunge transversal 
piesa. Pe cant corpul este decorat cu incizii fine, :;curt('. Pa;;E1 fi n{l, 
bine netezit, culoarea gălbuie-cărămizie. 

Bibl. Eugenia Popuşoi, în Acta MM, V-VI, 198:1- 1984,  p. GU, 
fig. 1/2 ; 2/2. 

76. IDOL "EN VIOLON" 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperit în anul 1 980, 

în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni •• 
H : 5,9 cm ; inv. A 7224 ; Pl. 5/76 ; 9/76. 
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1!:. POPUŞOI 

Idolul are corpul oval, gîtul scurt marcat prin două linii scurte 
paralele, orizontale. Capul are o formă aproximativ trapezoidală cu 
colţurile rotunjite, în partea superioară uşor concav. Ochii sînt rcdaţi 
prin două mici adîncituri cu cite o înţepătură în centru. Pe latura su
perioară şi pe cant incizii. La spatele capului şi pe gît şase, incizii pa
ralele. La mijlocul corpului o perforaţie circulară. Lucrat din os, foar
te bine lustruit. 

Bibl. Eugenia Popuşoi. in Acta MM, V-VI, 1983-1984, p. 69, 
fig. 1/3 ; 2/4. 

77. IDOL "EN VIOLON"' 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperit in anul 1980, 
în aşezarea de la Igeşti-Scîndureni •• .  
H : 10,3 cm ; inv. A 7223 ; Pl. 5/77 ; 9/77. 

Idolul are corpul relativ dreptunghiular cu latura de jos arcuită 
şi şoldurile marcate printr-o uşoară şănţuire. Bustul zvelt, inalt cu 
umerii subliniaţi de o incizie orizontală, iar gîtul scurt, fin modelat. 
Capul rotund este crestat pe margine creind impresia unei aureole. 
Ochii sînt redaţi prin două adîncituri mici cu cîte o înţepătură la 
mijloc. Statueta are redat triunghiul pubian prin incizii, unghiul as
cuţit fiind tăiat de o perforaţie ovală. Lucrat din os, foarte bine lus
truit 

Bibl. : Eugenia Popuşoi, în Acta MM, V-VI, 1983-1984, p. 69, 
fig. 1 '4 ; 2/3 . 

78. IDOL 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperit în anul 1 980, 
în aşezarea de la Igeşti-Sdndureni •• 
H : 9,6 cm ; inv. 7912 ; Pl. 5/78 ; 9/78. 

Piesa este lucrată dintr-o piatrii dură brun-neagră ŞI redă silue
ta femini nă prin accentuarea bustului şi a părţii dorsale. Capul, aflat 
în prelungirea bustului, este redat prin două faţctări laterale. 

Bibl. : Eugenia Popuşoi , în Acta MM, V-VI, 1 983-1984, p. 7 1 ,  
fig .  1 ' 1  ; 2/ la-lb. 

i9. STATUETA .ZOOMORFA 

Cultura Cucutcni 
Descoperită în anul 196 1 ,  
î n  aşezarea de l a  Cucuteni-Băiceni , Cetăţuia. 
1 ,  4,6 cm ; inv. A B21 1  ; Pl. 1 2/79. 
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Statueta reprezintă un porc cu rîtul realist modelat, urechile dis
puse lateral, corpul scurt, fără picioare. Pastă semifină, culoarea găl
buie-cenuşie. 

Inedită. 

80. STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, faza A-B. 
Descoperită în anul 1961, 
in aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Dimbul Morii. 
L : 4,6 cm ; inv. A 960 ; Pl. 12/80. 

Statueta reprezintă un bovideu căruia ii lipsesc picioarele ante
rioare. Pastă semifină, culoarea gălbuie-cărămizie. 

Inedită . 

8 1 .  STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, faza A-B. 
Descoperită în anul 1961,  
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Dîmbul Morii. 
L 4,5 cm ; inv. A 958. 

Statueta reprezintă un bovideu căruia îi lipsesc picioarele ante
rioare. Pastă semifină, culoarea gălbuie-cenuşie. 

Inedită . 

-82. STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
L 3, 7 cm ; inv. A 959 ; Pl. 12/82. 

Statueta reprezintă un taur căruia îi lipseşte un corn şi coada. 
Corpul masiv, sexul redat printr-o proeminenţă. Pasta semifină, cu
loan�a cenuşie-gălbuie. 

Inedită. 

83 .  STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961 ,  
în  aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
L : 3,6 cm ; inv. 963 ; Pl. 12/83. 
Statueta reprezintă un bidiviu căruia îi lipsesc picioarele şi 

capul . Pastă fină, culoare galben-cărămizie. 
I nedită. 
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84. CAP DE STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, fază neprecizată. 
Descoperit în anul 1977, 
în aşezarea de la Măluşteni, pe Valea Lişcovului 
L : 2,6 cm ; inv. A 8217 ; Pl. 12/84. 

E. POPUŞOI 

Cap de bovideu cu botul lung, <;oarnele scurte, gîtul masiv şi cu 
redarea unui ochi printr-o înţepătură. Pastă fină, culoarea roşie-cără
mizie. 

Inedit. 

85. STATUETA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia 
L : 7,5 cm ; inv. A 957 ; Pl. 12/85. 
Statueta reprezintă probabil un bovideu. Lipsesc picioarele şi 

vîrfurile coarnelor. Pastă fină, culoarea galben-cărămizie. 
Inedită. 

86. PROTOMA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, faza A. 
Descoperită în aşezarea de la Lupeşti - la Stuhărie. 
L : 5,7 cm ; inv. A 8176 ; Pl. 12/86 
Cap de urs realist executat. Pastă semifină, culoarea cenuşie

gălbuie. 
Inedită. 

87. PROTOMA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, faza A ? 
Descoperită în aşezarea de la Bîrlăleşti, Stanţia. 
L : 5 cm ; inv. A 8185 ; Pl.. 12/87. 
Cap de bovideu ? pe toartă de vas. Pastă fină, culoare cărămizie. 
Inedită. 

88. PROTOMA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, faza B. 
Descoperită în anul 1961, 
în aşezarea de la Cucuteni-Băiceni, Cetăţuia. 
L :  4,9 cm ; inv. A 5898 ; Pl. 12/88 
Corn de bovideu în torsadă. Pastă fină, culoare cărămizie. 
Inedită. 
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89. PROTOMA ZOOMORFA 

Cultura Cucuteni, faza A ? . 
Descoperită în aşezarea de la Lupeşti - La Stuhărie. 
I : 5,6 cm ; inv. A 3 1 77 ; Pl. 1 2/89. 

41 

Cap de bovideu ? de formă relativ trapezoidală, cu ochii redaţi 
prin două perforaţii circulare. Pastă fină, culoarea cărămizie. 

Inedită. 

90. PINTADERA 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1 975, 
în aşezarea de la Trestiana, B/L 1 .  
I : 5,3 cm ; inv. A 5574 ; Pl. 6/90 

Pintadera in forma unei gambe umane, cu maleolele redate prin 
două mici proeminenţe conice. Pc talpă un decor meandric incizat. Pas
tă fină, peste care s-a aşetcrnut un strat de angobă fină, lustruită, cu
loarea gălbuie. 

Inedită. 

9 1 .  MASCĂ UMANĂ ? 

Cultura Starcevo-Criş. 
Descoperită în anul 1 985, 
în aşezarea de la Trcstiana, B/L 4. 

II  2 ,7  cm ; inv. A 8493 ; Pl. 2/91 .  

Probabil mască umană, utilizată ca pandantiv, de formă triunghiu
lară cu colţurile rotunjite. Piesa arc două perforaţii executate de pe 
ambele feţe. Piesa este executată dintr-o rocă moale de culoare cenu
şie-verzuie. 

Inedită. 

92. MOCASIN 

Cultura Cucuteni 
Descoperită în aşezarea de la Bîrlăleşti 
I : 4,6 cm ; inv. A 8 172 ; Pl. 1 1 /92. 

Mocasin scurt. Pastă fină, culoarea gălbuie-cenuşie. 
Inedit. 
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N O T E  

• Piesa a fost descoperită de Ghenuţă Coman. 
•• Piesa a fost descopq·ită de Marin Rotaru. 
••• Piesa a fost descoperită de Vasile Palade. 
1 Proces verbal, 10 aprilie 1914, Arhiva Muzeului din Binlad. 

E. POPUŞOI 

2 Apelul .Către oamenii de bine d in Tîrgul Birlad şi judeţul Tutova "  191 4, 
-Arhiva muzeului din Birlad. 

3 Ibidem. 
4 Testamentul lui Stroe Belloescu, Birlad, 1909, Arhiva Bibliotecii .st.roe 

.Belloescu• din Birlad. 
5 V. Paladc, Preocupări pentru crearea unui muzeu de etnografie la Bîrlad 

· (sub tipar). 
6 T. Pamfile şi V. G. Nicolau, Insemndri cu privire la aşezarea preistorică de 

.lfngă Strimba din comuna Puieşti, judeţul Tutova, in .Miron Costin", anul III,  
1914, Birlad. 

7 Vezi nota 5. 
a T. Pamfile şi V G. Nicolau, op. cit. 
9 Nicoleta Arnăutu, Consideraţii cu privire la istoricul muzeului din Birlacl 

.(sub tipar). 
10 In anul 1961 se reiau cercetările arheologice in renumitele aşezări de la 

Cucuteni-Băiceni la care au participat, din partea muzeului din Bîrlad, Eugenia 
Popuşoi şi Vasile Palade. 

·dcan. 

11 Intre anii 1961-1965 săpăturile au fost finanţatc de către muzeul birlă-

12 Eugenia Popuşoi, in Sesiunea de comunicări ştiinţifice a muzeelor de is
torie din decembrie 1 964, Bucureşti, I, H l11, p. :l0-38, fig. 6/1 ; idem, in CI 1980, 
p. 105-134. 

13 VI. Dumitrescu,. Arta preistorică în România, Bucureşti, 1974, p. 170-173 ; 
4dem, Arta Culturii Cucuteni, Bucureşti, 1979, p. 74. 

14 T. Bader, in Acta MN, 5, 1968, p. 381-388 ; Gheorghe Lazarovici, Neoli

·ticuZ Banatului, Cluj-Napoca, 1979, p. 32-33. 
15 Eva Lako, in Acta MP, I, 1977, p. 41-45, fig. 2, 3 ;  idem, iri Acta 1\lP, V, 

1981, p. 79, XVIII/1, 2. 
10 Eugenia Popuşoi, in AM, IX, 1980, p. 13, 16, fig. 12. 
17 Săpăturile arheologice din anul 1987 au dus la descoperirea unui grup mai 

mare de idoli antropomorfi, cei mai mulţi fiind însă intr-o stare de fragmentare 
mai pronunţată nu au fost introduşi in catalogul prezent. 

l8 Eugenia Popuşoi, in Materiale. Bucureşti, 1983, fig. 4/8 ; 7/1. 
19 Cele trei piese de la Trestiana prezintă unele asemănărl, prin cele trei 

perforaţii, cu piesa de la Verbicioara, cultura Vinca, (VI. Dumitrescu, Arta preis
otorică ... , p. 178, fig. 184). 

20 H. Dumitrescu, in Dacia, N. S . .  V, 1 96-1 , p. 61 şi urm. ; VI. Dumitrescu, 
Arta Culturii..., p. 73 ; D. Monah, CI, IX-X, 1978-1979. p. 16. 

21 Statuetele din colecţiile birlădene s<> aseamănă cu acelea din aşezarea de 
>la Drăgăneşti - Tecuci (Eugen Comşa, in SCIV, V. 1963, p. 20 şi urm. fig. 6). 

22 Eugenia Popuşoi, in 1\fateriale, Tulcea, 1 980, p. 49, fig. 10/l l , 13. 
23 VI. Dumitrescu, Arta preistorică .. . , p. 95 ; idem, Arta Culturii ... , p, 15-20, 
24 Idem, Arta neolitică în România, Bucureşti, 1968, p. 53. 
25 Idem, A.rta neolitică •.• : iclem Arta preistorieă . . . , idem Arta culturii •• " Eugpn 

'Comşa, Les religions de la prehistoire, Valcomonica Symposfum '12 Actes du Sym
:posium International .mr les Religions de la Prehistoire, Capo di Ponte (Ed. del 
Centro), 1 975, p. 143-151. 
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26 Pentru cele mai multe statuete nu avem datele necesare includerii lor în
tr-una sau alta dintre fazele existente în aşezărilc menţionate de autori. 

Z7 Eugenia Popuşoi, in Carpica, IV, 1 971 , p. 89-94, fig. 1, 2. 
28 ldem, in Acta MM, V-VI, 1983-1984, p. 69 şi urm. ; Jdem, în La Civili

sation de Cucutenl en contexte europeen, sesion scientifique laşi - Piatra Neamţ 
(1984), Iaşi, 1987, p. 263 şi urm. 

29 H. Dumitrescu, op. cit., p. 86--89 ; D. Monah, op. cit, p. 19-21. 
31 D. Monah, op. cit., p. 17. 
:n Ibidem, p. 16-17. 
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HEOJ\HTH4ECKA51 nJ\ACTHKA B KOJ\EK!JJ.15IX 
EbiP J\AACKOfO MY3E51 

PearoMe 

Ortio po•mbdl: H aTaJior HP.o:mnP!ecHoil rrJtacuuni omiCLIBaeT 92 anrpon oM opqmJ.Je .11 
aOOMOplflnJ.Je CTaTyeTJHI Il Xp01-10JIOI'H1JeCHOM UOpRp:He H eOJillTII'I C H I- X  H ;  JlhTyp Il 
ocoG«HHOCTH 11a pattona ropoAa BLipJiap;. 

Ky.nbrypa Cnpqeao-KpHw. ::ITon HYJibType n pHHa;J,Jielf\aT craryeTHH HOJio11 oro " 
JIIIJIH11;J.p11l.JeCHoro rurra u ail;a;ennLie D TpeCThRHe /BacJiyilcKuil yean/ H BaJim/Hcclnl il. 

yea;l ll pP.ACTaJJ.iUIJOT neCbMa 60JihiDOH IIHTepec O)l;Ha CTaTyeTHa ;a;ay-ycel.J6RHOii lflopMbl. 
CO c.:t••rHa BOI' IIYTLIM Hl1lf\HIIM HpaeM H npe)l;("TaB.,eiiHilM IIOJia H TpH H OCTRKhl ' CTaTyeTII H 

c nonepP.•IHLIMn u f:ioHaBLIMn rrpope::JaMn, a onna ua 1111x opnaMeHTHpoaana ua 6oHonoit 

CTopone 1Wp0THHMII nace'! HaM n n HU.'IY Toro 'ITO n apea.TJe :n-oil HY.lbTYPhl orcy-rcrayRJ•r 

a rl:L,OI'HH. 
AcneKry CroiiKaHb-AJJJJ.eHb npuHaiVIAlf\aT anrponoMoplflnLie craryeTHII c BOCbMa 

YTOJIIII611HhiM TYJIOBOU{eM IIOHpblThiM D IIO.TJHOCTII EhleM•taTLIM OpHaMeHTOM CO;Iepa;autliM 

u •taernocrn n yrJiy6JJeunRx yaopa Cbipyro H pacnyro H pac�>y. H awe IICCJIP..'{onamte 
HhiRCIII{JIO 11 1 1 p 11P.M ll iii'OTOHJJP.l l ll R  l'JIHH.fJHI.dX CTaTyeTO H .  Onn COCTan;WHhl IIX )IBYX 
lfaCTelt I I J)IIMLII\aiOll\11X D CIJJIOIIIHYJO OJUHl K llpyroil . Ha IIOUepXHOCT}I IHIIIOCII;i!C.A �lellt't' 

HJIH 60JI6e TOJICThlfi CJIOit XOp(lliiO OTM)"1JeJIHOil I'JIJUl bl. 'l'aHOil 1IpHeM H 3llPC.Tel l  ne T.'lhll<l 

nocH1"eJI.A 11 H YJlbTYPhl HyHyreHh, H O  11 n pe)lme;�cTnyRJU{HM I;yJihTYP· 
KynbTypa l(yKyTeHb. (hoii H Y:thType n p n H a.'IJielf\nT caMoe fio:Jbllloe I >0.1l ll lfecTHo 

cr:ITy•m • H .  B tt aTa"wre omiCI.dnaJOTCfl cTaTyHTiil1 m!ilnennJ.Je u 1{ HyTeHJ. - LiaillfeuJ. 
/Hce1; nfi  Y'm!l. / ,  lti )(lfleUITb- CH biH)�y peuh:H HhlpJiaJiemTh / llacJiyilcMit yean/. B 6m,mencT•IP, 

aTo ill eiiCH IIC cTaryeTKH ,  uo t'yiuecrnyHT u ne60JihUiafl rpym• a  MYH\CiiiiX. ineHrHH•! 
CTaTyeTI HI I I O H pbiTbl U JIO.liHOC.'fli JJJ.deM•IaTbiM opl!aMfliiTOM J.WH HW CO;I,BpmaT ;>;JeMeiiThl 
y H pa memt JI . Mya;CHlle craTyHTKn, n poMe O;tHoil e noneTelfuofi awaplflott, 6ea opna�•euTa. 

0Ti\•.1:1biiYJO r pynny C.OC.TaBJIRIOT I'."IHIIfiHblll 11  HOC.THI! hle H.'\OJihl "enviolon" H:J. 

H lllflelll1'h - C II hiiiHYPeHb noToMy 'ITO a ne pHble IIJIH uc.cJie):(onannH n pe):(ocraoJI.AJOT, ua 
OCIIOIIP. apxeOJIOJ'H'HlCHHX H3XO;J,OII, lf.'IOJII.d TOKOrO J!OllU 11:JI'OTOJJJieHHhiX 11:1 KOCTH. 
3TH lll('l:lbl RBJIHIOTCH BapnanTOM rpyJJIIhl TeX ll)l;OJIOH HOTOpbie n pe)J.CTaDJIHIOT (JOJ'IIH JO  
M aTeph HaK-Ohl B IIOJI01KC HI1e POllOII. TalaiM oopa:JoM , HO:JMOlKHO npenno.•[(I1HH1'h 
eH I!IIlC.TBOJJaH IW, IlO DCeil BepOHTIIOC'f H ,  U:J311 MOCBRadi JHlO-elleO,IHTII 'JeCJ\01'0 ll CIQ'C<:.'fHa Ha 
·reppHTOfll1 11 PyMhi!Hill c JOl'O-aocTO'liJOit Enpnnoil 11 nume c I l epellnen AnneiL 

J l ii iBHI II IIIl y;.\eJIROTCfl Il OJIIIOMY J ;aM()IIOMy ll:JBaHIIJIRJ; )(O CIIX nop ej�llll!''flltliiUfl 
IHIXO)II;a '1'01101'0 fHl!la, 1 1 pe;\OCTOII.T1Jifl f' Oriofi IIOIJbl l! Tllll IIJJaCTII H I1 H Y I(YTfl'llhCI!OH 

HYJII•TYJJbl. 
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Fig. l Cultura Stareevo-Crlş - statuete antropomorfe. 
PMc. 1 KynhTypa CTapqeso-Kpa:m-aHTponoMopcllm.x� cTaTyeTKB:. http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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• 

Fig. 2 Cultura Starcevo-Cri/i - statucle antropomorle (3, 5, 10) ; 
mască umană (91) 

PBc. 2 KyJI&Typa CTapqeao- Kpum - aaTponoMo'*aue CTaTyeTKB (3, 5,  10); '18JJO 

Be'lecKIIH 118.CKaJ 91/. 
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Fig. 3 Cultura Starcevo-Criş - statuete antropomorfe. 

Pac. 3 Hym.eypa CTapq3Bo -Hpam -IUITponoMoptHYe CT&TYM'Kll • .  

4 7  
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17 

22 

21 
Fig. 4 Cultura Starcevo-Criş - statuete zoomorfe (17, 20) ; Aspectul Stoi

cani-Aldeni statuete antropomorfe (21, 22) 
P11c. Il Hym'cypa CTap'leuo - HpHw - aooMoJMiulhle cTaTyeTKH(17 ,  20) . 

AcmmT C-roltRam. -A...-.-ll.'ll'lpODOMoplf!Hhle .cTaTyeTKH (21 ,  22). http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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77 
Fig. 5 Cultura Cucuteni - idoli "en violon" (75, 76, 77) ; statuetcJ din pia

tră (78). 
P11c. 1\ynLrypa KyKyTeHL - ••aom.r "en violon" (7fi ,  76, 7 7}; H RMAR08 naaaRRIHl (8!) 
C-da. 24 coala 4 http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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1 

90 

2 1 4  
F'ls. 6. Cultura Starcevo-Criş - statuete antropomorfe (1, 2, 14) ; 

Pile. 6 1\yJILTypa Crap•IeBO - nplllll - aurponOMOMIHble CTaTyeTHH (1;  2, 1 4) ;. 

UOOMop«fluhJe c•raryem 11 ( 19, :!0);  II IIHT8ACpa (90) .  
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3 3  24 29 
Fig. 7 Aspectul Stoicani-Aldeni - s.tatuete antropomorte. 

Pnc. 7 Acnewr (}roiiJtaHh ·- An;o;em. - - aHTponoMop�mi.Je cT:rryeTim.  http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



i2  E. POPUŞOI 
------- --� ---

32 

34 50 

27 
Fig. 8 Aspectul Stoicani-Aldeni - statuete antropomorfe. 
P1w. 8 Acne1n CTofiHaltb - AJI.rtellb - anTpoHoMo!>4Juble c·raTytJTK II .  
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76 38 70 42 
Fig. 9 Culituza Qucutenl - statuete antropomorfe (3� 42, 4!5, 46, 49, 62, 63, 

70) ; idoli "en violon" (75, 76, 77). 
PHC. 9 HyJILTypa J\yHyTtHb - UHTpC'l ( ,.. . ] rl !  1· , .  aTy� THH {38, �o. �s. �6. �9. 62 

63, 70); HII;OJI'-1 .,cn v blon" ( 75, 76, 7 7 ) . 
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57 68 
Fig. 10. Cultura Cucuteni - statuete antropomorfe. 
PHc. 1tJ HyJibTypa KyKyTeHb - aHTponoMOPit>Hhle CTacyeTKR. http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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47 
Fig. 11 Cultura Cucuteni - statuete antropomorfe (40, 47, 48, 52, 64-67, 

71) ; statuetă din piatră (78) ; mocasin (92). 
:Plic. 1 1  KyJihTypa KyHyTeHh - aHTporroMopi(ln�o�e cTa'ryeTHH (40, 47, 48, 52, 64-67, 7 1); 

H aMCHOe HSBaflmle ( 7i) ;  MOHBCII H  (92) , http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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79 
Fig. 12. Cultura Cucutenl - stetuete zoomorfe (79, 80, 82-86) ; protome 

(87--89). 
Puc: 1 2  HyJibcypa HyHyTeH& -aooMopif!uwe cTaTyeTHH (79, 80, 82-86); npoTOMitl (87-89)" 
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